

“变脸”烟草广告 无烟社会当禁!

本报讯:日前上海世博会退还2亿元烟草企业捐款,赢得了社会的广泛赞誉。中国控制吸烟协会认为,世博会接受烟草企业捐款,有违WHO《烟草控制框架公约》关于“禁止对国际事件、活动和/或其参加者的烟草赞助”的原则。

退还捐款表明了上海市政府重视“无烟世博”的决心。近年来,烟草赞助渗透到很多公益活动中,有人甚至认为这是烟草企业在“履行社会责任”。其实,烟草赞助也是一种变相的烟草广告。

烟草广告“改头换面”

“红河集团温馨提示,出行请注意交通安全”;“爱我中华”;“红双喜,快乐一起来”。在生活中,变相烟草广告随处可见。

在衣、食、住、行、娱乐、教育、体育、公益等各方面,我国各地违法违规以及违背《烟草控制框架公约》的烟草广告、促销和赞助行为普遍存在,广告形式越来越多样,也越来越隐蔽。

烟草广告是指烟草制品生产者或者经营者发布的,含有烟草企业名称、标识,烟草制品名称、商标、



包装、装潢等内容的广告。《广告法》明确规定禁止利用广播、电视、电影以及报纸期刊的文章,变相发布烟草广告。

变脸的烟草广告分为以下几类,主要表现为:

一是使用烟草广告语。非烟草企业利用广播、电影、电视、报纸、期刊发布广告,广告中出现烟草广告语。

二是品牌延伸。非烟草企业利用广播、电影、电视、报纸、期刊发布广告使用与烟草企业相同或近似的商标、包装、装潢、商品名称等。

三是赞助和促销。与媒体合办栏目,或是赞助体育赛事。一些地方政府还以“红头文件”形式下达买烟指标,直接构成烟草

制品促销行为。

四是发放礼品赠品。河南许昌宣传河南著名烟草品牌帝豪所附赠的礼品靠垫、礼品纸巾和水杯,杯上写着“工艺帝豪,醇逸奔放”。

完善立法堵住漏洞

国家控烟办杨焱副研究员认为,目前国家广告法对烟草广告的管理还很宽泛,缺乏对变相烟草广告的具体定义,可操作性较差,所以许多烟草公司打了“擦边球”。

全面禁止烟草广告、促销和赞助是《烟草控制框架公约》中的一项重要内容,而我国现行的法规与《公约》的要求还有明显的差距。

北京广告监测中心的

一位工作人员认为,尽管《广告法》明令禁止任何企业在大众媒体上发布烟草广告,“变脸”烟草广告仍然屡禁不止,究其原因,生产烟草的企业都有着丰厚的利润,他们有实力也希望借助媒体来扩大自己品牌的知名度,以实现利润的最大化;媒体明知不能发布这些烟草广告,但是在高额广告费的驱动下,采取变通的方法来发布这些“变脸”的烟草广告。

中国控烟协会建议,政府有关部门全面禁止任何形式的烟草广告、促销和赞助。对现有的各式烟草广告及变相烟草广告进行清理,加强公共场所、户外(如机场、高速路、灾区等)广告的监管。

(编辑:张心哲)

国内要闻

西藏将创建20家无烟医疗卫生机构

自治区卫生厅表示,中央财政将安排58万元专项资金,用于提高西藏控烟履约能力和项目地区公民健康素养水平。

据了解,该项目包括烟草流行情况监测、健康素养监测、烟草控制综合干预、健康素养综合干预等四大内容。其中,将选择拉萨市、山南地区20家卫生行政部门和医疗卫生机构开展烟草流行情况监测。内容包括公共场所禁止吸烟有关法规、条例、规定制定情况,被动吸烟情况,对公共场所禁止吸烟的态度和看法等内容。

通过监测掌握公共场所禁止吸烟现状,动态掌握西藏公民健康素养水平,为国家的控烟履约工作提供基础数据。

选择拉萨市、日喀则地区和山南地区的6个点,针对18岁至69岁的城乡常住居民开展健康素养监测活动。其中基线调查1200人,效果评估1200人。另外,明年还将创建20家无烟医疗卫生机构,开展1个戒烟服务试点,提供戒烟支持服务。

(编辑:张心哲)

中国疾病预防控制中心控烟办调查显示

超过半数影视剧有吸烟镜头



本报讯:中国疾病预防控制中心控烟办公室对2008年、2009年热播的前70部电影进行调查。结果表明:有40部电影有吸烟镜头;吸烟镜头最多的一

部电影中,吸烟镜头总时间长达14.37分钟,占总片长的11.74%。占电视剧总时间的5.06%,烟草镜头295个,平均每集出现11.35个,最长一个烟草镜头持续3.6分钟。

中国控烟协会专家认为,吸烟是影响青少年身心健康和导致不良生活方式的重要因素,而影视剧中的烟草镜头已成为影响青少年吸烟的重要因素。

据调查,在影视剧中看见烟草镜头最多的青少年,尝试吸烟的可能性提高3倍,不吸烟的青少年如果其偶像吸烟,则他们对吸烟行为认同的可能性提高16倍。

(编辑:张心哲)



台湾禁烟新规奏效 吸烟人口减少30万

据台湾媒体报道,台当局“卫生署”委托研究发现,90%以上台湾岛内民众知道“3人以上室内工作场所禁止吸烟”等规定,岛内社会形成禁烟及拒烟的氛围,吸烟人口减少30万人,烟捐征收金额较预期减少50亿元新台币。

报道中指出,台湾去

年18岁以上吸烟者约393万6405人,禁烟新规定今年1月中旬上路后,吸烟人口减至361万371人。

调查亦显示,知道室内职场禁烟新规定的民众,维持90%以上的高比率,室内及户外公共场所二手烟的暴露情况亦持续改善,反映台湾烟害防制落实彻底,政令宣导确实收到成效。

(编辑:张心哲)